

# 跨国网络巨头独占先机 中国云平台谋求自主可控

## “云”时代网络安全的中国突围

刘洪强

### 1 云计算是一把双刃剑

正如业内专家所指出的,作为一种崭新的互联网模式,云计算将会是新一代也是今后很长时间的模式,自问世起,便受到了人们的广泛关注。云计算以现有的分布式网络为基础,用户数据的存储和运算都是在“云”上完成的,鲜明地体现了“网络便是计算机”的理念。

云计算的出现和广泛应用,不仅降低了运营成本,还极大地改变了用户以桌面为核心的使用习惯,并改变了信息获取和知识传播的方式,给人们带来了前所未有的便利。从某种程度上说,“云”时代的到来,不亚于一场革命。

“云计算掀起了一场新的互联网革命,云计算通过集中供应的模式,打破了地域和时空的限制,真正实现了信息化。通过云计算,人们可以大大提高运算效率,从而把时间和精力更有效地投入到主要工作中。”业内专家如是说。

与此同时,云计算也潜藏着一定的安全风险。甚至可以说,安全性和隐私问题已经成为困扰云计算

算进一步发展的一个重要瓶颈。由于数据的处理和存储都在远程的云端上完成,用户因而也容易遭到拒绝服务攻击、中间人攻击、网络嗅探、端口扫描等多种方式的攻击。在其面临严重的网络攻击时,用户会面临数据丢失和隐私泄露等风险,乃至威胁到社会稳定和国家安全。

中国工程院院士邬贺铨指出:“云计算也有大量的安全问题,云计算逻辑上的集中容易成为攻击目标,而云存储虚拟化和物理上分布及异构化,缺乏物理安全边界。用户数据管理权与所有权分离,则使得数据面临泄露和篡改的风险。云存储面向端用户的应用程序也存在安全漏洞。”

实际上,国外不少知名互联网公司的云平台自运行以来已经发生了多次故障。此外,由于云平台上数据高度集中,其遭受攻击的风险以及遭受攻击后面临的损失也较以往呈几何级数增加。凡此种种,都增加了云安全防护的难度,也说明云安全已经成为顺利推进云计算所不容忽视的一个问题。

互联网新闻研究中心于5月26日发表的《美国全球监听行动记录》指出,美国曾秘密侵入雅虎、谷歌在各国数据中心之间的主要通信网络,窃取了数以亿计的用户信息。这也说明,近年来兴起的“云计算”在给人们带来巨大便利的同时,也存在着不容忽视的安全隐患。

### 2 美第四空间一家独大

美国是云计算概念和技术的先行者,早在2006年,美国互联网巨头谷歌就正式提出了“云”的概念。此后,亚马逊、微软、英特尔、IBM等互联网巨头先后跟进,随后这场“云”潮流在短时期内便风靡全球。

随着计算机网络的兴起,网络空间已经成为继领土、领海和领空之后的第四空间,网络空间安全也称为国家安全的重要组成部分。有鉴于此,美国等发达国家开始积极部署,力图掌握制高点。美国为了巩固其网络霸权,一方面加强相关方面的安全防范工作,另一方面也通过其国内公司积极部署全球范围内的“云计算”架构。

早在2003年,美国总统布什就出台了《美国保护网络空间国家战略》;2009年6月,美国正式组建网络战司令部。美国目前实际上控制着全球互联网。

正如邬贺铨院士指出的,全球13个根域名服务器中除了英国、瑞典和日本各有1个之外,其余10个都在美国。而签署和发放根服务器的互联网域名与号码分配机构(ICANN)实际上是由美国控制的。尽管越来越多国家提出美国应该将互联网管理权尽快移交给国际组织管理。尽管相关各方也就此进行了多次的博弈,但美国一直拒绝将互联网管理权移交联合国。

与此同时,美国还依托国内网络巨头掌握了对全球信息的绝对控制权,并垄断和控制了云计算的发展趋势。由于云计算需要很高的技术门槛,因而全球真正有实力研发和提供云计算服务的公司只有微软、谷歌、思科、IBM等少数互联网巨头。微软还计划联合其他巨头组成“云计算联盟”。此外,英国和韩国近年也加紧推动各自国内云计算部署。

面对这一前景,尽管人们期待互联网成为一个真正的开放的空间,但由于极高的技术和资金门槛,云计算也日渐被美国等少数国家高度集中和垄断。正如《美国全球监听行动记录》所显示的,美国不单在战时对于敌国的网络封锁可以说是毫不含糊,而斯诺登事件更是说明即使在平时时期,即使对盟友,美国相关机构在对其监控中也毫无道义可言。如果未来全球的个人数据高度集中在美国公司的云计算中心,这对广大发展中国家来说并非幸事,其信息化建设步伐将越来越受制于国际互联网巨头所制定的标准和游戏规则。

### 3 中国式突围任重道远

随着跨国巨头在云计算领域咄咄逼人的“圈地运动”和某些国家在云计算领域的加紧布局,一场没有硝烟的战争就此展开。如果我们不具备“自主可控”的云计算能力,那么我们将不得不借助于相关跨国巨头的云计算中心进行存储和计算数据,这将对中国的网络国家安全构成严峻挑战。

工业和信息化部总工程师张峰在近日召开的2014年中国计算机网络安全年会上说:“2014年是我国接入国际互联网20周年,如今我国已成为名副其实的网络大国。然而,互联网的发展也给经济社会带来一系列挑战,网络安全问题日益复杂,云平台、社交网络、移动互联网等新技术新业务快速发展,不断带来新的安全风险。”

尽管与美国相比,中国目前云计算基础较为薄弱,许多研究都还处于起步阶段,一些应用技术也还不成熟,而中国信息安全产业还处在重重包围之中,但“云”的理念已经弥漫各行各业,并迸发出无限的生机和活力。

正如北京天融信科技股份有限公司总裁于海波所说:“只有关键基础

设施的软硬件上自主可控了,才称得上安全。20年的中国信息产业的发展,已经取得了巨大成就,比如中国安全厂商在防火墙、防入侵、防病毒这3个安全的体系关键产品或者核心产品上已经处于市场的主导地位。”

“云计算”的战争刚刚拉开序幕,如果我们能够抓住机会,在新一轮信息变革中赢得主动权,缩小与发达国家的差异,乃至实现超越。反之,就有可能会被“云计算”主导的新信息化时代所抛弃,进一步拉大差距。

尤为重要的是,经过多年信息化建设,我国信息化基础设施已经达到了相当的规模和水平,而且拥有全球最广阔的市场,如果充分发挥集中力量办大事的制度优势,就完全有可能成功建设出我国自主可控的云计算平台。

中国工程院院士倪光南说:“在这新一轮技术变革中,中国具有人才和市场优势,中国可以凭此达到其他很多发展中国家所无法实现的突破和超越。”

### 计算机网络安全年会召开

本报汕头5月28日电 2014年中国计算机网络安全年会(第11届)28日在广东省汕头市召开。年会由国家计算机网络应急技术处理协调中心主办,历经11年发展,目前已成为网络安全领域交流的重要平台。来自政府和重要信息系统部门、行业企业、高校和科研院所等单位的代表共600余人参加了本次会议。会上还举行了汕头大数据产业发展咨询专家聘请仪式。

要平台。来自政府和重要信息系统部门、行业企业、高校和科研院所等单位的代表共600余人参加了本次会议。会上还举行了汕头大数据产业发展咨询专家聘请仪式。

#### 链接1

#### 云计算



近年来云计算这一概念频繁出现在互联网以及媒体上。云计算是基于互联网的相关服务的增加、使用和交付模式,通常涉及通过互联网来提供动态易扩展且经常是虚拟化的资源。云是网络、互联网的一种比喻说法。过去在图中往往用云来表示电信网,后来也用来表示互联网和底层基础设施的抽象。目前社会上对于云计算还没有确切、统一的定义。一般认为,云计算是一种新兴的共享基础架构的方法,是此前网络领域几项重要理念与技术——分布式处理、并行处理和网格计算的发展,或者说是这些计算机科学概念的商业实现。推动它发展的是各类设备互联、实时数据流以及信息搜索、开放协作、社交网络和移动商务等Web 2.0应用的急剧增长;同时,数字元器件性能的大幅提升及价格下降带来的全社会计算机拥有量的大规模增长,既刺激了对于大规模资源进行统一管理的需求,也成为支持它发展的物质基础。

云计算的根本特点,是它发展起来一种智能算法,可以动态管理几十万台、几百万台甚至几千万台计算机资源所具有的总处理能力,并按需分配给全球用户,使它们可以在此之上构建稳定而快速的存储以及其他网络服务,而所有数据处理都是远程的,用户无须知道资料存储在哪里,也无须知道计算在哪里进行。云计算被视为科学技术领域的又一次革命。

#### 链接2

#### 云安全



云安全是继“云计算”之后出现的“云”技术的重要应用,是网络时代信息安全的最新体现。云安全是我国企业创造的概念。它融合了并行处理、网格计算、未知病毒行为判断等新兴技术和概念,通过网状的大量客户端对网络中软件行为的异常监测,获取互联网中木马、恶意程序的最新信息,推送到云端进行自动分析和处理,再把病毒和木马的解决方案分发到每一个客户端。云安全技术应用后,识别和查杀病毒不再仅仅依靠本地硬盘中的病毒库,而是依靠庞大的网络服务,实时进行采集、分析以及处理。云安全已经在反病毒软件中取得了广泛的应用,发挥了良好的效果。



网络安全策略结构示意图 来源:《解放军报》

我国网络发展面临一系列挑战,其中,网络安全问题日益复杂突出,最近发生的微软停止XP系统升级服务等事件,不断给我们敲响了警钟。而随着新业务、新技术快速发展,网络安全风险,特别是信息泄露风险有进一步加大趋势。目前,社交网络成为黑客攻击的新途径,移动支付安全和移动终端安全成为新挑战,这损害了广大网民的利益,对经济社会发展和国家安全造成了严重威胁。

没有网络安全就没有国家安全,网络安全和信息化是“一体两翼”,必须要统一谋划,统一部署,统一推进,统一实施。我们必须从保护国家安全,维护公众利益,促进信息化发展的高度充分认识做好网络安全的重要性和紧迫性。在党中央和国务院的部署下,近年来,工业和信息化部按照依法管理确保安全的方针,深入推进网络安全防护体系的建设,不断完善建立网络安全标准规范和机制,加强网络安全应急管理,加大互联网管理的力度,取得了积极的进展。

在当前环境下,为进一步推进国家网络安全工作,笔者认为应该加大以下四个方面的工作。

一是积极强化网络安全措施。下一代互联网、云计算、物联网和大数据等新技术的运用带来了新的网络安全风险,相关信息服务部门特别是电信企业、网络运营部门等应当积极承担责任,确保网络安全保障各项措施落实到位,加强关键设备采购安全,加强网络系统的安全防护,及时发现并消除重大安全隐患,不断提高关键信息技术设施的攻击能力。

二是增强组织创新能力,提高安全部署。要以企业为主体,推动信息技术特别是网络安全技术的进步和产业化。加强关键核心技术的协同和创新应用能力,不断丰富互联网信息服务,促进技术和业务模式创新,满足我国社会公众多样化的信息需求等网络安全核心技术能力,完善网络安全评估方法。

三是健全网络安全协调机制,加强国内信息安全和网络安全界的合作。打造安全的网络环境需要政府和各界共同努力与配合,提高防范意识,协同采取安全保障措施。网络安全厂商在信息安全中承担重要而独特的作用,因此,它们要切实承担起社会责任,与国家加强协作配合,建立健全反应灵敏的网络处理方式,提高应急效率,打造我国漏洞隐患排查和网络安全事件应急响应为一体的多方联动的防御和处理体系。

四是加强国际合作,努力提高我国在网络中的话语权。维护国际网络安全,构建更好的网络国际空间秩序,需要各国家和地区的通力合作。近年来,工业和信息化部与有关部门一起积极参与和推动建立了联合国、上合组织等政府间国际组织的网络合作机制,指导国内相关单位加强了与国际标准化组织等相关组织的合作。这些工作为我国参与互联网国际治理和增强国际网络治理话语权奠定了坚实基础。

(作者为工业和信息化部总工程师。此稿根据其于2014年中国计算机网络安全年会上的演讲编辑整理)

### 应对网络安全挑战

张峰

### 青年科技人才获机遇

本报北京5月28日电(记者郝青)5月28日,2014年全球理事理事会(GRC)全体大会在京闭幕,来自40多个国家的70多家科学机构代表110余人参加了本次会议。会议深入研讨了青年科技人才培养议题,并通过了青年人才培养原则和行动声明。

“没有全球的开放交流,科学难有巨大成就;没有青年人的后来居上,科学难有辉煌未来。”此次会议围绕青年人才培养进行了充分的研讨,旨在交流经验,相互学习借鉴,完善支持机制。

作为本次大会的一个重要成果,全球理事理事会发布了关于支持青年人才培养的原则和行动声明。声明提出,人才是科技创新过程中最关键的因素,青年人才培养关系到人类科学事业的未来,需要全球科技界的共同努力。全球理事理事会的参与者应积极思考未来10至20年需要发展哪些类型的技能和培训;如何推进与履行社会责任相关的研究以及面对变化的全球社会、文化、政治、经济和环境背景,研究应如何做出贡献并随之转型。